

查看参与
方式

陈万青发文：预测2022年中国新发癌症人数为美国2倍，死亡人数为5倍

中美癌症人群画像出炉：差距缩小



陈万青 教授

医师报讯（融媒体记者 秦苗）近日，中国医学科学院北京协和医院、国家癌症中心陈万青教授团队发文，该论文全面预测2022年中美两国癌症数据。团队在这项比较研究中报告了2022年估计的癌症统计数据概况、癌症发病率和死亡率的长期趋势，以及中国和美国癌症死亡人数增加的决定因素。通过比较，对借鉴发达国家在癌症预防和护理方面取得的进展，以积极应对人口老龄化，有助于减轻中国癌症负担。（Chin Med J 2月9日在线版）

中国肺癌仍居首位 美国以乳腺癌为首

报告显示，在2022年，中国和美国将分别有约482万和237万例新发癌症病例，以及321万和64万例癌症死亡，也就是说，中国癌症新发病例数是美国的约2倍，但死亡病例数约是美国的5倍。在中国，最常见的癌症是肺癌，而在美国则是乳腺癌。但是，肺癌无论在中国还是美国，都是最主要的癌症死亡原

因。美国肺癌和结直肠癌的年龄标准化发病率和死亡率最近显著下降，但肝癌的发病率略有上升。

中国肝癌、胃癌和食管癌的发病率逐渐下降，但结直肠癌、男性前列腺癌和其他7种女性癌症的发病率都有所上升。成年

人口规模的增加和人口老龄化是癌症死亡人数增加的主要决定因素。美国肺癌和结直肠癌的负担减少，以及肺癌、结直肠癌、乳腺癌和前列腺癌的负担增加，意味着中国和美国的癌症状况正在趋同。人口老龄化是癌症负担增加的一个日益增长的决定因素。美国在癌症预防和护理方面取得的进展，以及积极应对人口老龄化的措施，值得我们借鉴，以帮助中国减轻癌症负担。

癌症发病 男女各有侧重

在男性中，美国肺癌和结直肠癌，以及中国肝癌、胃癌和食管癌的发病率和死亡率近年来逐渐下降。然而，美国的肝癌、中国的结直肠癌和前列腺癌的发病率显著增加。由于使用前列腺特异性抗原检测进行广泛筛查，0世纪

90年代初期美国的前列腺癌发病率激增。2007—2014年，美国前列腺癌发病率迅速下降，美国前列腺癌的死亡率在20世纪90年代初期略有上升，此后几乎持续下降。

在女性中，美国肺癌和结直肠癌，以及中国胃

癌、肝癌和食管癌的发病率和死亡率近年来逐渐下降。然而，自2000年以来，中国女性中其他7种最常见癌症的发病率均有所上升。值得注意的是，甲状腺癌的发病率自2000年以来在中国和美国都急剧增加，但在此期间死亡率非常稳定。

人口老龄化成死亡率第二主因

报告认为，25岁及以上成年人人口规模的增加是中美两国癌症死亡人数增加的主要决定因素。自2005年以来，人口老龄化是癌症死亡人数增加的第二个决定因素，在未来可能超过人口规模增加这一因素的影响。除美国男性外，特定年龄的癌症发病率导致癌症死亡人

数增加。

然而，与特定年龄的癌症发病相关的死亡比例远低于与人口规模和人口老龄化相关的死亡比例，并且差距正在迅速扩大。病死率有助于降低两国的癌症死亡人数，近年来，在这方面中国的贡献比美国更大。

结语

中国人口众多、筛查的潜在益处和危害以及卫生服务的能力，中国短期内难以在每个省和县提供“一刀切”的癌症筛查服务。对高风险地区进行组织的筛查，对非高风险地区进行机会性筛查可能是近期最可行的解决方案。在中国，约45%的20岁及以上成年人癌症死亡可归因于23个可改变的危险因

素。以控制行为、饮食、代谢和环境因素以及传染源为重点的一级癌症预防在减轻中国癌症负担方面具有巨大潜力。

鉴于中国人口老龄化的快速增长对癌症负担的促进作用，美国在癌症预防和护理方面取得的进展，以及积极应对人口老龄化的措施，值得我国借鉴，以帮助中国减轻癌症负担。

探索罕见靶点对推动肺癌未知领域更具价值

医师报讯（融媒体记者 秦苗）肺癌作为众疾之王，是我国癌症发病率和死亡率均排第一的大癌种。近年来，在肺癌治疗领域，国际国内持续不断有新的临床研究数据发布，使肺癌患者长期生存的梦想逐渐变为现实。尤其是在靶向治疗领域，随着各类靶向药物的上市以及新的适应证不断地获批，使得驱动基因阳性（包括罕见靶点）的晚期非小细胞肺癌（NSCLC）患者在治疗中真正实现了精准诊疗，但目前临床医生对于罕见靶点诊疗的关注还远远不足。2月18日，由辉瑞主办的“ROS1‘靶’握每分可能”专家媒体沙龙会在广州召开。会议上，肺癌专家与会记者近距离探讨目前肺癌罕见靶点诊疗中面临的现实问题。

当“热”治疗遇上“冷”靶点

据统计，罕见靶点突变的患者人群约占所有肺癌总人数的15%。也就是说，每7人诊断为肺癌患者中，就约有1人是罕见靶点突变阳性患者。

龙浩教授告诉记者，医疗界对肺癌基因突变的认知是一个漫长且循序渐进的过程。最初，并不知道驱动基因在肺癌的生长和发展过程中起着什么作用，那时甚至认为只要体内存在EGFR就可以使用靶向药物，就会有效，其实并非如此。经过多年临床实践，才发现肺癌的驱动基因有众多靶点，包括常见和罕见突变等几十种。随着越来越多基因突变的靶点被发现，我们

清楚地看到很多新药用于常见靶点突变的治疗后，患者获得了长期生存，随着这些新型靶向药物的设计和开发，我们逐步开始探索罕见靶点的治疗模式。

“NSCLC患者中ROS1重排的发生率约为1%~2%，属于典型的罕见靶点。ROS1重排患者的治疗方案与分期有关，早期患者以手术治疗为主，晚期患者可以选择靶向药物治疗。其中一线治疗药物是克唑替尼，该药在全球有很多临床研究证实了其在ROS1重排患者中的疗效，其中也包括中国人群的疗效数据。”

随着精准检测不断地发展，使临床医生对晚期NSCLC患者的基因突变信息有了更多的了解，但随之而来的问题开始凸显。唐可京教授认为，目前临床中对于罕见靶点关注依旧太少，究其原因，就是罕见基因的“检测难”问题。目前很多医院并不具备检测能力，罕见突变人群检测不充分；另外，由于各个瘤种的领域均

发展较快，所以不少基层医院的综合肿瘤科医生对晚期肺癌的诊治进展认识不足，也没有良好的检测意识。唐教授直言，目前，临床上不少医生只常规检测EGFR和ALK这两个基因，只要患者这两个基因检测结果阴性，就给患者使用免疫联合治疗的治疗方案；甚至有些医生不做基因检测就给患者试用靶向治疗或给予

免疫治疗，这些都是有很大的风险。另外，如果患者初次检测时组织标本不足，不够基因检测所需，只能选择血液检测。但血液检测的阳性率较低，所以会漏掉不少驱动基因有突变的患者。目前涉及大panel的基因检测费用往往较高，并且没有纳入国家医保报销范畴，所以很多患者难以承受较昂贵的基因检测费用。

靶点因“罕见”而显得分外珍贵

纵观目前肺癌的靶向治疗赛道可谓“千帆过境、百舸争流”，尤其是针对EGFR突变、ALK重排这两条通路，靶向药物非常丰富，多达十几种药物，

尤其随着国产药物的上市，竞争更加激烈。但不得不说，针对罕见的靶点，现在很多药物仍处于不可及的状态，很多患者处于无药可用的境地。唐教授指出。

访谈嘉宾：
中山大学附属肿瘤医院肺癌首席专家、中山大学肺癌研究所所长龙浩教授
中山大学附属第一医院呼吸与危重症医学科副主任兼感染科副主任、药学部副主任唐可京教授

让罕见靶点被“看见”

现阶段，要发现更罕见的基因突变，大panel检测的门槛较高，目前大多数医院无法实现。唐教授指出，ROS1重排等罕见靶点诊疗之所以能获得相对较大的突破，更多在于临床中靶点检测意识的提升和检测的规范化，提高了一线靶向治疗比例，因此部分患者得以实现了长期生存的希望。

现阶段我国对于罕见靶点的研究还处于初级阶段，而开展罕见靶点的探索对于推动肺癌未知领域的进步更有价值。